

Информация по вопросу «Об участии некоммерческих организаций в сфере защиты прав детей и их государственной поддержке»

Докладчик: Чынбаева Асель Рысбековна, Уполномоченный по правам ребенка Кыргызской Республики

В настоящее время в Кыргызстане зарегистрировано более **30 тысяч** некоммерческих организаций. Самых активных – сотни, которые работают в десятках различных сфер: от правовой защиты до социальной поддержки. Свой вклад в различные сферы общества некоммерческие организации вносят на протяжении уже более 30 лет с момента обретения республикой независимости.

Некоммерческий сектор в Кыргызской Республике имеет богатый опыт взаимодействия с населением и государством. Вклад некоммерческих организаций в экономику республики является довольно существенным (около 17 тыс. рабочих мест и 0,3 % ВВП страны), оказывается помощь социально уязвимым слоям населения, что является хорошим подспорьем для государства в реализации социально ориентированной политики.

В Кыргызской Республике некоммерческие организации играют важную роль в защите прав детей и поддержке уязвимых групп. Они дополняют усилия государственных структур, предоставляя правовую, психологическую и социальную помощь, а также содействуя развитию социальных программ.

После независимости в Кыргызстане сформировалась активная сеть неправительственных организаций, играющая ключевую роль в развитии гражданского общества. В 1990-е годы государство столкнулось с глубокими социально-экономическими проблемами, и некоммерческие организации начали выполнять важные функции, предоставляя образовательные, социальные и правозащитные услуги, что позволило им стать неотъемлемой частью общественной жизни.

Большинство лидеров активных некоммерческих организаций отмечают, что цель у некоммерческих организаций одна – служить мостом между обществом и государственными институтами.

Одна из форм участия некоммерческих организаций в сфере защиты прав детей является **государственный социальный заказ**.

В 2017 году была принята новая редакция Закона Кыргызской Республики «О государственном социальном заказе» существенно повысившая качество правовых условий для применения данного инструмента управления. Принятие новой редакции Закона расширило возможности государственных органов и органов местного самоуправления прибегать к государственному социальному заказу для решения социальных вопросов.

Одними из задач государственного социального заказа являются решение социальных проблем, не охваченных или недостаточно охваченных деятельностью государственных органов и/или органов местного самоуправления; создание альтернативных механизмов для эффективного предоставления социальных услуг населению; повышение качества социальных услуг и др.

Государственный социальный заказ осуществляется в различных сферах, включая:

- образование и просвещение;
- здоровье и физическое благополучие;
- медицинскую помощь;
- защиту социально незащищенных категорий граждан, в том числе семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, пожилых граждан и лиц с инвалидностью;
- права человека, в том числе ликвидация расовой, этнической, религиозной, гендерной или любой другой формы дискриминации, в том числе защита жертв торговли людьми;
- помощь мигрантам, вынужденным переселенцам и беженцам и др.

Государственный социальный заказ осуществляется в следующих формах:

- 1) государственные закупки социальных услуг;
- 2) государственное финансирование общественно полезных проектов;**
- 3) предоставление социальных услуг посредством социальных талонов.

Государственный социальный заказ **в форме государственного финансирования общественно полезных проектов** применяется в случаях, когда известны социальные цели, которые необходимо достичь, и для успешного достижения которых требуются эффективные и/или инновационные идеи и предложения некоммерческих организаций. Для достижения поставленных целей государственный заказчик объявляет конкурс среди некоммерческих организаций, которые в своих проектных предложениях предлагают способы достижения этих целей. Победителями конкурса признаются некоммерческие организации, предложившие наилучшие способы достижения поставленных целей.

Так в 2023 году в рамках реализации общественно полезных проектов охвачено услугами 6620 чел. на сумму 48 757,5 тыс сомов. Из них: лица с ограниченными возможностями здоровья – 260, дети с ограниченными возможностями здоровья – 124, дети в трудной жизненной ситуации – 1093, пожилые граждане – 1371, пожилые граждане – 475, лица пострадавшие от семейного, гендерного насилия и жертвы торговли людьми – 755, дети пострадавшие от жестокого обращения – 1124, родители детей – 200, безработные женщины-молодежи находящиеся в трудной жизненной ситуации – 280, лица, совершившие семейное насилие/коррекционная программа – 258, обучение специалистов, социальных работников – 585.

Согласно Плану реализации программы государственного социального заказа на 2024 год финансирование будет осуществлено на сумму 48,7 млн сомов по 40 проектам, из которых 10 по направлению нетерпимости в обществе к насилию в любом виде.

Следует отметить, что некоммерческие организации, работающие в сферах благотворительности, культуры и образования, получают налоговые льготы и освобождение от уплаты ряда сборов. Также предоставляются льготы на аренду государственного имущества.

При разработке социальных программ и проведении консультаций государственные органы и органы местного самоуправления привлекают некоммерческие организации, что улучшает качество услуг и повышает их доступность для граждан.

В свете последних изменений в Закон Кыргызской Республики «О некоммерческих организациях» введено понятие **«некоммерческая организация, выполняющая функции иностранного представителя»** – некоммерческая организация, созданная в Кыргызской Республике, которая получает денежные средства и иное имущество от иностранных источников, и которая участвует, в том числе в их интересах, **в политической деятельности**, осуществляемой на территории Кыргызской Республики.

К политической деятельности не относится деятельность в области науки, культуры, искусства, здравоохранения, охраны здоровья граждан, социальной поддержки и защиты граждан, социальной поддержки инвалидов, защиты материнства и детства, пропаганды здорового образа жизни, физической культуры и спорта, защиты растительного и животного мира, а также благотворительная деятельность.

Вместе с тем принятые изменения не существенно повлияли на работу некоммерческих организациях, работающих в сфере защиты детей. Они как работали так и работают во благо детей и обеспечения наилучших интересов ребенка в Кыргызской Республике.